Programowanie 1 metody numeryczne

Cwiczenia 2.

Programowanie: tancuchy tekstowe, pliki.

Zadanie 1. palindrome — Palindromy.

Palindromem nazywamy wyrazenie brzmiace tak samo przy czytaniu od lewej strony do prawej, jak i od-
wrotnie. Przy badaniu, czy dane wyrazenie jest palindromem, nie nalezy bra¢ pod uwage wielkosci liter
ani znakow interpunkcyjnych. Palindromami sa na przyktad nastepujace wyrazenia: ,Anna”, jkajak” ,O, ty
z Katowic, Iwo? Tak, Zyto!”

Napisz funkcje is_palindrome, ktéra przyjmuje jako argument laricuch tekstowy i zwraca warto$¢ True,
jesli jest on palindromem, lub False w przeciwnym przypadku.

Korzystajac 7 tej funkcji napisz program palindrome, ktory przyjmuje jako argumenty wywotania dowolna
ilo§¢ tancuchéw tekstowych i wypisuje na standardowe wyjscie te z nich, ktére sa palindromami.

Zadanie 2. comments — Komentarze w pliku tekstowym.

Napisz program comments stuzacy do usuwania komentarzy z pliku tekstowego. Program powinien przyjmo-
waé trzy argumenty wywolania: pierwszy ma by¢ pewnym znakiem, za§ pozostale dwa — nazwami plikéw.
Zadaniem programu jest przepisanie zawartoéci pierwszego z tych plikéw do drugiego z nich z pominieciem
linii zaczynajacych sie znakiem przekazanym programowi jako pierwszy argument wywolania.

Przykladowe wykonanie
Zoawarto$é pliku wejsciowego in.txt:
pierwsza linia
7komentarz
druga linia
Wywotanie:
Windows: py comments.py 7 in.txt out.txt
macOS / Linuz: python comments.py 7 in.txt out.txt
Zawarto$é pliku wyjsSciowego out.txt:
pierwsza linia
druga linia

Zadanie 3. bill — Obliczanie kwoty do zaplaty.

Napisz program bill, ktérego zadaniem bedzie analiza zapisanego w prostej formie rachunku i obliczenie
calkowitej naleznosci. Program ma przyjmowac¢ jako argument wywolania nazwe pliku tekstowego. Plik ten
powinien zawiera¢ w kolejnych linach nazwy zakupionych produktéw, sktadajace sie z dowolnych znakéw,
w tym spacji, oraz ich ceny, umieszczone zawsze na koricu linii, po spacji. llo§¢ zakupionych produktéw nie
jest znana z gory. Zadaniem programu jest zsumowanie cen wszystkich produktéw i wypisanie obliczonej
w ten sposéb catkowitej kwoty do zaptaty na standardowe wyjscie.



Przykladowe wykonanie
Zawartosé pliku wejsciowego grocery.txt:
Serniczek z rodzynkami 19.90
Czekolada 90% 5.60
Pomidor 3.14
Wywotanie:
Windows: py bill.py grocery.txt
macOS / Linux: python bill.py grocery.txt
Wyjscie:
28.64

Zadanie 4. enigma — Szyfrowanie z uzyciem XOR.

Jedng z metod szyfrowania plikéw tekstowych jest zastapienie kazdego znaku bitowa roznica symetryczng
(XOR) jego kodu ASCII z zadang jednobajtowg liczba zwana kluczem. Odszyfrowanie tekstu polega na
ponownym obliczeniu bitowej réznicy symetrycznej zaszyfrowanych kodéw z tym samym kluczem.

Napisz program enigma szyfrujacy i deszyfrujacy pliki tekstowe oméwiong metoda. Program powinien przyj-
mowac cztery argumenty wywolania. Pierwszy z nich to -e dla szyfrowania lub -d dla deszyfrowania,
drugi — jednobajtowa liczba calkowita bedaca kluczem, trzeci jest nazwag pliku z tekstem do zaszyfrowa-
nia/odszyfrowania, za§ czwarty — nazwa pliku, w ktérym ma zostaé¢ zapisany zaszyfrowany/odszyfrowany
tekst. Szyfrowanie ma si¢ odbywaé¢ znak po znaku, wlaczajac znaki biale. Plik z zaszyfrowanym tekstem
powinien zawiera¢ oddzielone spacjami liczby — kazda z nich jest bitowa roznica symetryczng kodu ASCIIT
zaszyfrowanego znaku i klucza.

Przykladowe wykonanie 1.

Zawartosé pliku wejsciowego in.txt:
Non intratur in veritatem, nisi per caritatem.

Wywotanie:
Windows: py enigma.py -e 7 in.txt out.txt
macOS / Linux: python enigma.py -e 7 in.txt out.txt

Zawartosé pliku wyjsciowego out.txt:
73 104 105 39 110 105 115 117 102 115 114 117 39 110 105 39 113 98
117 110 115 102 115 98 106 43 39 105 110 116 110 39 119 98 117 39
100 102 117 110 115 102 115 98 106 41

Przykladowe wykonanie 2.

Zawarto$é pliku wejsciowego in.txt:
73 104 105 39 110 105 115 117 102 115 114 117 39 110 105 39 113 98
117 110 115 102 115 98 106 43 39 105 110 116 110 39 119 98 117 39
100 102 117 110 115 102 115 98 106 41

Wywotanie:
Windows: py enigma.py -d 7 in.txt out.txt
macOS / Linuz: python enigma.py -d 7 in.txt out.txt

Zawartosé pliku wyjsciowego out.txt:
Non intratur in veritatem, nisi per caritatem.

Zadanie 5. caesar — Szyfr Cezara.

Szyfr Cezara, nazywany tez szyfrem przesuwajgcym, to jedna z najstarszych i zarazem najprostszych technik
szyfrowania tekstu. Szyfrowanie taricucha tekstowego szyfrem Cezara z przesunieciem n € Z polega na
zastapieniu kazdej z liter tego laicucha literg wystepujaca w alfabecie n pozycji za literg oryginalna, gdy



n > 0, lub |n| pozycji przed litera oryginalng, gdy n < 0. Przyjmujemy przy tym, ze litery wielkie i male
tworza odrebne zbiory (a wiec litera wielka zawsze zostanie zastapiona litera wielka, za$ litera mata — litera
mala) oraz ze zbiory te sa uporzadkowane cyklicznie (tzn. przed litera A wystepuje litera Z, za$ za litera
Z — litera A; analogicznie dla liter matych). Znaki, ktore nie sa literami (np. cyfry, znaki specjalne), nie sa
w zaden sposob zmieniane. Na przyklad szyfrujac tancuch tekstowy Programowaniel 3w@3Pythonie szyfrem
Cezara z przesunieciem 3 dla 26-literowego alfabetu tacinskiego otrzymamy Surjudprzdglhl32z@$Sbwkrglh.

Napisz funkcje caesar, ktora przyjmuje jako argumenty liczbe catkowita oraz tancuch tekstowy. Funkcja ta
powinna szyfrowa¢ przekazany jej jako drugi argument tancuch za pomocy szyfru Cezara z przesunieciem
zadanym liczbg catkowita przekazang jako pierwszy argument oraz zwracaé zaszyfrowany tancuch.

Korzystajac z tej funkcji napisz program caesar, ktory
e jesli pierwszym argumentem wywolania jest encrypt, szyfruje przekazany mu jako trzeci argument

taricuch tekstowy za pomoca szyfru Cezara z przesunieciem zadanym liczba catkowita przekazana jako
drugi argument, a nastepnie wypisuje zaszyfrowany tancuch na standardowe wyjscie,

e jesli pierwszym argumentem wywolania jest decrypt, odszyfrowuje przekazany mu jako trzeci argument
taricuch tekstowy, zaszyfrowany za pomoca szyfru Cezara z przesunieciem zadanym liczbg catkowita
przekazang jako drugi argument, a nastepnie wypisuje odszyfrowany tancuch na standardowe wyjscie.

Przyjmij, ze litery pojawiajace sie w tancuchach tekstowych nalezg do 26-literowego alfabetu tacinskiego.

Zadanie 6. brackets — Balansowanie ciggéw nawiaséw.

Ciag znakéw ztozony z nawiaséow (, ), [, 11 {, } uwazamy za zbalansowany, jesli kazdemu z nawiaséw otwie-
rajacych odpowiada wlasciwy nawias zamykajacy oraz jesli nawiasy sa poprawnie zagniezdzone. Na przyktad

ciggi: O [{3], O{00{([1)}} sa zbalansowane, za$ ciagi ) (, [{1}, ({[}) — nie.

Napisz program brackets, ktory:

e jesli pierwszym argumentem wywolania jest check — sprawdza, czy ciag nawiaséw przekazany mu jako
drugi argument wywolania jest zbalansowany i wypisuje na standardowe wyjScie stosowng informacje,

o jesli pierwszym argumentem wywolania jest fix — wypisuje na standardowe wyjscie liczbe nawiaséw,
ktore trzeba dopisa¢ w ciagu ztozonym wylacznie z nawiaséw okragtych (i), przekazanym jako drugi
argument wywotania, by ciag ten byt zbalansowany,

e jesli pierwszym argumentem wywolania jest list — wypisuje na standardowe wyjsécie wszystkie zba-
lansowane ciagi nawiaséw o dlugosci 2n, gdzie n jest liczba catkowita przekazang jako drugi argument
wywolania, ztozone wylacznie z nawiaséw okragtych (1i).

Opracowanie: Barttomiej Zglinicki.



